



# 跨越千里 甘肃、贵州特产安家即墨古城

## 甘肃文县、贵州紫云县名优特产青岛安家落户,助力当地脱贫攻坚

甘肃陇南文县的纹党参、黄芪、核桃、贵州的酸汤鱼……甘肃陇南文县和贵州安顺紫云县,这两个坐落在大山深处的县城,通过东西部扶贫协作战略的牵线搭桥,当地的名优特产跨越万水千山在青岛市即墨古城内“安家落户”,每一件特产的背后托起的是一条情系千里的扶贫产业链,不但成为当地种植户脱贫致富的新路径,也让深处大山的农特产品走进青岛通向世界。即墨,紫云,文县,3个相隔千里,山海相望的城市,也因此结下了不解之缘。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 宋祖锋 通讯员 张敏



位于即墨古城的“印象文县”东西协作示范店内,店员正在向游客推荐介绍文县纹党参特产。宋祖锋 摄

### 甘肃、贵州特产 “安家”即墨古城

21日,在青岛市即墨古城繁华地段,雕梁画栋、古香古色的五间店铺连成一排,店铺外“印象文县”四个漆红大字格外醒目,门口两侧,带有浓郁民族风情的人物雕塑矗立两侧,走进店内,来自深山异乡的农特产品琳琅满目,摆满货架,不少顾客正在仔细挑选采购。“这几天前来购物的顾客特别多,有的产品都断货了,正在安排往这发货。”50岁的高德莲是土生土长的甘肃文县人,也是“印象文县”东西协作示范店的负责人。

高德莲介绍,文县是典型的山区农业县,不仅有“山上雪花飞舞,山下桃红柳绿”的旖旎风光,也培育出了纹党参、花椒等特色农产品。“但是之前我们的销售渠道不

多,当地许多好产品也不为外人所知。”高德莲说,囿于交通条件的限制,产品走不出去,顾客想买也买不到。“如何让这些农特产品走出大山?”这个问题一直萦绕在高德莲的脑海。2017年,高德莲作为企业家代表,随当地政府部门前往即墨交流合作,这个不可多得的好机会让她眼前一亮,“印象文县”东西协作示范店的落地让困扰高德莲多年的疑虑迎刃而解。

在即墨古城内,隔着“印象文县”东西协作示范店不远的地方,就是贵州特产紫云示范店,负责人张旭今年35岁,最近这几天显得格外忙碌,一边是响个不停的订货电话,一边是店里来来往往采购的顾客。张旭是贵州省安顺市紫云县人,2019年,响应国家东西部扶贫协作统一部署,她作为紫云县优秀企业家代表和创业致富带头人来到即墨区。同年4月,贵州特产紫云店在即墨开业了,6月,主打贵州特色菜品的凯里酸汤鱼店开门纳客。不到1年时间,特产店已从最初每月营业额1万元上升至4万元,酸汤鱼店也成了“网红”店铺。张旭说,带皮黄牛肉、土鸡肉、土猪肉、苦荞面、茶叶、红糖等等这些特产,七成是来自贵州安顺的农特产品,还有三成是贵州其他地区的特产,但都是贫困户种植的。

### 借助跨境电商平台 卖全球

高德莲清楚地记得,2018年7月28日是“印象文县”示范店在即墨古城落地生根的第一天。“那天人特别多,一天就卖了7万多元。”谈起这些,高德莲略显兴奋,一天7万的销售额在那之前她根本就不敢想。示范店五间店铺共计约300平方米,即墨古城不仅出资按照当地的民族风情装修,还免除了前三年的租金。

据了解,即墨区和甘肃文县两地将消费扶贫作为脱贫致富的重要抓手,借助即墨区的消费优势和市场平台做好“线上”“线下”两篇文章,让文县农特产品走出深山,进入千家万户。如今,在“印象文县”即墨古城东西协作示范店内,纹党参、黄芪、虫草、当归、土蜂蜜、食用菌……近百余种来自千里之外的农特产品成为游客争相购买的“稀罕物”。但是在高德莲看来,这些农特产品的背后,托起的是一条跨越千里的扶贫产业链。“光纹党参一个品种,就能带动我们那边500户种植户。”高德莲说,他们在甘肃文县有自己的合作社,合作社出资给当地的贫困种植户们买肥料,提供种植技术,全程派人跟踪指导,并安排贫困户到合作社打工。

加工好的特产,通过物流把深山里的农特产品源源不断地运往即墨,打开了销路。

如今,高德莲也有了更大胆的想法,她盼望着早日把大山里的土特产,借助即墨跨境电商小镇的平台优势,逐步向国外市场推广,让大山里的特产卖向全球。

据悉,2019年,即墨区对紫云县、文县两地消费扶贫总额4000多万元,极大地帮助当地群众增收。除了积极拓宽特色农产品销售渠道,还鼓励即墨区企业到协作地区的投资建立种植养殖基地,通过订单保底收购、合作社入股等方式,带动贫困村、贫困户增收。同时深化旅游合作,4家旅行社与协作地相关部门签订合作协议并积极进行宣传推介。

当前,即墨古城打造的夜间经济“悦即墨·夜古城”主题活动正在如火如荼展开,即墨古城获批山东省首批步行街改造提升试点街区后,持续发力夜间经济,依托三个广场,五条街巷,以文带旅、以旅兴商、以商促文,通过以点带线、以线带面,围绕年轻人等重点群体立体打造古城夜生活,补齐夜间经济短板,为夜青岛的经济发展注入时尚与活力。而甘肃文县、贵州紫云两个东西协作示范店,可以让游客足不出省就能感受到原汁原味的少数民族风情,增添了一份别样的吸引力。

# 播撒光明之路,一走就是24年

## ——山东中医药大学附属眼科医院扶贫工作侧记



健康扶贫是脱贫攻坚战的重要一环,在院长毕宏生的带领下,山东中医药大学附属眼科医院先后组织和参与“大爱无疆·光明行”系列活动——“西藏光明行”“青海光明行”“新疆光明行”;“视觉第一·中国行动”“百万贫困白内障患者复明项目”等重大公共卫生项目和对口支援、精准扶贫等慈善公益活动。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 焦守广 通讯员 奋媞

20多年来,为了帮助因病致贫、因病返贫的困难群众摆脱黑暗和贫困,山东中医药大学附属眼科医院的光明使者们每年行程不下两万公里,累计免费开展复明手术逾6万例,累计服务群众逾200万次,减免医疗费用1.5亿元之巨。在公益防盲和扶贫助残事业的路上,播撒下光明和希望,成为医疗卫生扶贫攻坚的急先锋。

### 踏遍大江南北 行程50余万公里

在基层义诊中,山东中医药大学附属眼科医院专家发现,在西藏、青海、新疆等偏远省(区),尤其是高原、高寒地区,白内障等眼病发病率高,有些家庭甚至因病致贫、因病返贫。

挽救一双眸子,拯救一个家庭。为解决偏远贫困地区少数民族同胞的“看病难、看病贵”的问题,医院经过前期调研和考察,决定利用自身医疗资源优势,为那里的困难群众提供免费医疗救助。2006年,医院踏上了播撒光明之路。

在西藏开展援藏复明手术时,毕宏生发现了患有严重角膜病的8岁藏族女孩次仁旺姆,因当地医疗条件的限制没有必要设备以及角膜材料,无法为其手术。毕宏生给次仁旺姆的父母许下承诺,带小旺姆来济南,免费为小旺姆施行角膜移植手术,实现孩子重见光明的愿望。

在医院的安排下,小旺姆一家来到济南,医院组成了由毕宏生院长亲自“挂帅”的专家组,为

其安排了详细的手术方案,并积极和全国的眼库联系新鲜角膜材料供体。手术非常成功,小旺姆术后视力恢复到0.6。

为了把有限的优质医疗资源提供给最需要帮扶的患者,成立24年来,山东中医药大学附属眼科医院专家医疗队踏遍大江南北,行程总计50余万公里。“大爱无疆·光明行”系列活动,被当地少数民族同胞誉为“光明的使者”。

### 送医上门 足迹遍及130多个县

扶贫助困,难在精准。随着扶贫开发工作的推进,贫困人口的情况也在发生变化,既有集中连片的特殊困难地区,也有零散分布的贫困村、贫困户、贫困人口。”

为解决贫困边远地区“真贫”患者的问题,医院筹资购置功能先进、设施完善的“山东省慈善爱心防盲手术车”,每年行程十万公里,跑遍了齐鲁大地,足迹遍及全省17个市,130多个县,送医上门,为贫困白内障患者实施免费复明手术。

截至目前,医院已为6万多名贫困患者施行减免费复明手术,减免费用上亿元。慈善防盲、公益助残已经成为医院的一个品牌,一张名片。

2016年6月起,医院承担由省卫健委、省人社厅、省扶贫办、省选派第一书记工作领导小组办公室联合实施的“健康助力奔小康”健康扶贫系列公益活动之“齐鲁光明行”项目,对全省的贫困白内障患者实施免费复明手术,为贫困眼疾患者进行慈善义诊以及免费白内障手术,扶贫助残,公益救助。

山东中医药大学附属眼科医院共为菏泽、聊城、临沂、德州、莱芜、滨州等地区累计免费义诊筛查贫困眼疾患者6359人,完成免费复明手术2000多例,成功率和复明率均为100%。

### 积极投身 重大公共卫生项目

授人以鱼,不如授人以渔。作为国家重大公共卫生项目“百万贫困白内障患者复明手术工程”专家组组长单位,医院牵头制

定了实施方案,亲自技术指导以及参与手术。山东完成任务总量居全国第一位,被国家卫计委评为项目完成先进单位。

先后组织白内障手术医师技能培训、考核800多人,提高了基层开展白内障手术的质量。

关注青少年视力低下防控民生工程。早在2009年,医院就筹划成立了我国首家由政府主导的专业防治机构——山东省青少年视力低下防治中心,为广大青少年学生开展视力普查、建档、预警和诊治等工作。

截至目前,中心已为全省逾650万学生进行免费眼科与视光检查;为160万名学生建立视觉健康档案并开展科学、规范的防治;每年为超过15万名视力低下青少年提供规范化诊疗服务;共培训校医、班主任近6000名,培训学生和家长7万余人次。

经山东大学公共卫生学院最新流行病学调查数据显示,在全世界青少年近视率持续攀升的情况下,我省防控区域内在校中小学生近视率却首次呈现下降趋势,与2010年相比各年龄段均有下降,实现了“治假、防真、控加深”的防治目标,使我省青少年近视防控成为素质教育中一项具有重要特色和突出成效的工作,走在了全国前列,形成了特色鲜明的“政府主导、专家指导、各界参与”的防治工作“山东模式”。